

增强安全意识 谨防食物中毒

——市市场监督管理局发布夏季食品安全消费警示

本报记者 邵菲菲

盛夏时节，随着气温升高，湿度增大，各类病原微生物生长繁殖加快，食物容易腐败变质，食物中毒进入高发阶段。为防范和减少夏季食物中毒事件的发生，保障广大人民群众的身心健康和生命安全，日前，市市场监督管理局发布了夏季食品安全消费警示，提醒市民群众和餐饮单位增强食品安全意识，改善饮食、卫生习惯，把食品安全事故发生的风险降至最低。

采购须谨慎

如何预防夏季食物中毒？采购食品时一定要严格把关。广大市民群众购买食品时应选择储藏条件较好、符合卫生要求的商场、超市和市场，注意查验产品检验检疫报告等，并索取购货凭证。购买食用农产品及预包装食品时要观察其是否新鲜，是否在保质期内，包装是否完整无损，过期、包装破损、胀袋的农产品和预包装食品坚决不能购买。夏季雨水较多，野生蘑菇生长旺盛，这种蘑菇有毒，市民群众最好不要采摘、购买、食用。此外，发芽土豆、不明物种的鱼贝类产品和病死及死因不明或未经检疫的畜禽肉、街头无证摊贩加工制作的熟肉等尽量不要购买、食用。

加工有讲究

餐饮单位是严把食品安全的第一道关口。市市场监管局要求餐饮单位严格执行食品原料采购索证索票、进货查验制度，不采购不使用腐败变质、来历不明的食品、食品原料及病死的畜禽肉，严格按照要求管理和使用食品添加剂。餐饮单位从业人员必须持有有效健康证明，保持良好的个人卫生，做好工具容器和餐饮具的消毒。餐饮单位从业人员在食品加工过程中，要做到生熟分开、煮熟煮透，生、熟分开存放，防止交叉污染，再次食用前要彻底加热，并确认无异味、无变质后方可食用。市民群众在日常生活中要特别注意，加工食品前要将食材充分清洗干净。例如：买回

家的蔬菜最好先用盐水或自来水浸泡30—60分钟，再用清水冲洗干净，去除农药残留后，再进行加工。

贮存要科学

夏季天气炎热，市民群众要严格按照标签要求贮存食品（一般冷藏温度为0—4℃、冷冻温度为-18℃以下）。需要冷藏或冷冻的食品，购买后尽快放入冰箱保存，避免在室内暴露时间过长导致腐败变质。冷冻贮存食品前，宜分割食品，避免使用时反复解冻、冷冻。冰箱内存放食品不宜过满，食品贮存要荤素分开、生熟分开，蔬菜、水果类食品宜冷藏保鲜，防止食品在冰箱内交叉感染。烹调好的食物常温存放时间不宜超过2小时，剩菜、剩饭等要及时冷藏，冷藏时最好用保鲜膜包好，冷藏时间不宜超过24小时。

就餐看标识

市民在外就餐时，应选择有食品经营许可证、健康证明公示齐全、环境整洁、量化分级高并有“笑脸标识”的餐饮单位，并索要正规发票或收据。就餐前要注意检查食物是否异常、是否新鲜、是否煮熟煮透、餐具是否洁净，不吃来历不明的食物，不吃未煮熟煮透的菜肴，严禁食用国家明令禁止的畜禽及水产品和野生动物。网上订餐的市民要注意查看卖家的《食品经营许可证》或《餐饮服务许可证》，选择近距离的餐饮单位订餐，尽量缩短食品运送时间，收到食品后要检查包装及食材质量，勿长时间存放。市市场监督管理局提醒广大市民，如果在外就餐时遇到食品安全问题，或出现呕吐等疑似食物中毒症状时，应及时前往正规医院检查治疗，并保留病历卡、化验报告、用餐发票收据等相关资料，同时拨打12315，向市场监管部门投诉、举报。

烧烤勿多吃

炎炎夏季，烧烤深受大众喜爱。但

需要注意的是，肉类在烧烤、烟熏、烘烤时，脂肪因高温裂解，产生的大量自由基通过热聚合反应生成苯并芘，经常大量摄入烧烤食品会对身体健康造成潜在危害。烧烤食品如果烤制时间短，中心温度可能达不到杀菌的温度，容易导致进食者感染消化道疾病、寄生虫病等。因此，烧烤食品不宜常吃，每次食用量也不宜过多，变色、异味、口感不正常的肉类、烤制半熟或焦糊及刚烤熟过热的肉类均不能食用。

喝酒莫贪杯

夏季，许多市民喜欢喝啤酒，但切记不能贪杯，一定要适量饮用。啤酒酿造原料中含有铅，大量饮用后，血铅含量升高，还有可能造成铅中毒。此外，过量饮用啤酒，容易出现结石和痛风，这是因为酿造啤酒的大麦芽汁中含有钙、草酸、鸟核苷酸和嘌呤核苷酸等，它们相互作用，能使人体中的尿酸量增加一倍多，不但会促进胆肾结石形成，而且可诱发痛风。特别需要注意的是，经常过量饮用啤酒的人，心脏会慢慢变大，啤酒中酒精含量虽然不是太高，但如长期大量地喝，心脏也会受到酒精的持续损害，使心肌组织中脂肪细胞功能减弱，从而引起心动过速。

龙虾要煮熟

夏季，味道鲜美的小龙虾深受大家喜爱。市市场监督管理局提醒广大市民，夏季食用小龙虾要注意以下几点：首先，如果自己加工制作龙虾，尽量到具备合法经营资质的农贸市场、超市等地购买。其次，烹饪小龙虾前要将其清洗干净，烹饪要煮熟煮透；不要加工死亡、感官异常或不新鲜的小龙虾。食用小龙虾时也要格外注意，毒素含量最高的小龙虾，最好不要吃，食用隔夜小龙虾，不仅在口感上会大打折扣，而且吃多了还有可能造成重金属中毒。



陇县市场监管局开展“知识产权服务万里行”系列活动

引导专利布局 帮助应对纠纷

我市深入开展“知识产权服务万里行”活动

本报讯 连日来，市知识产权局深入开展“知识产权服务万里行”活动，印发工作方案，广泛征集企业知识产权需求，引导企业开展专利布局，指导企业知识产权贯标，帮助企业应对知识产权纠纷，充分激发了企业创新创业活力。

据悉，我市“知识产权服务万里行”活动由全市市场监管系统和高新区科技创新局联合开展，从4月26日开始，至10月26日结束。为确保此次活动取得实效，市知识产权局第一时间印发《宝鸡市2020年“知识产权服务万里行”活动工作方案》，成立领导小组，统筹协调活动开展。他们积极发动各知识产权服务机构，通过线上线下多种方式，扎实开展知识产权专项调研和知识产权需求问卷调查，充分了解企业知识产权方面的问题与困难，广泛征集企业知识产权需求，为调研和

参与需求征集的每一家企业建立知识产权需求台账，明确需求满足和问题解决的具体时间，责任落实到人。执法人员上门指导企业梳理商标注册资源，挖掘专利申请潜力，为企业拟制整套强化知识产权保护和保护的对策措施，给企业送去了“定心丸”。市知识产权局采取优中选优、层层推进的方式，狠抓贯标质量管理，确保每一个名额都能创造出一个工作标杆。执法人员多次前往全市新增的10家贯标企业，了解贯标需求，主动跟踪难点问题抓落实、抓督管。

市知识产权局还帮助企业应对产权纠纷，在确保不违反法律法规的前提下，为企业提供规避知识产权风险、解除侵权纠纷的合理化建议，帮其策划应对侵权纠纷的具体措施和方法，最大限度维护企业的正当权益。 本报记者 邵菲菲

全市市场监管部门推动地方特色食品产业升级发展——

扶持面皮企业 培育畅销品牌

本报讯 日前，记者从市市场监督管理局获悉，我市市场监管部门大力推动擀面皮等地方特色食品产业向标准化、品牌化发展，目前已培育出标准化面皮生产加工企业21家，具有全国影响力的面皮畅销品牌20余个。

推动地方特色食品产业升级发展，对促进区域经济持续健康发展大有裨益。近年来，我市市场监管部门持续提升产业标准，在牵头发布擀面皮、醋粉、臊子面等13个地方特色食品制作工艺流程地方标准的同时，配合省卫健委完成凉皮凉面、臊子肉等陕西省食品安全地方标准修订工作，引领地方特色食品质量提升、产业升级。全市市场监管

部门持续推进品牌建设，在引导特色食品产业注册商标、申请专利，加大商标专利侵权、恶意投诉举报等违法行为查处力度的同时，积极开展以商标、专利、地理标志等知识产权布局为主要内容的辅导培训。截至目前，已培育出秦圣、香相伴等21家标准化面皮生产加工企业，“秦八得”“宝宝面皮”“小孟华”等20多个具有全国影响力的面皮畅销品牌。

全市市场监管部门不断加大监管力度，定期公开发布食品安全监督检查及产品抽检结果，督促生产经营企业落实食品安全主体责任，用严管倒逼质量持续提升。

本报记者 邵菲菲

我市开展含特殊药品复方制剂电子登记——

规范药品销售行为 提升智慧监管水平

本报讯 7月20日，记者从市市场监督管理局获悉，为规范全市药品销售行为，提升精准监管和智慧监管水平，我市市场监管部门在全市范围内推行含特殊药品复方制剂电子登记工作。

去年11月，我市市场监管部门在全市范围内启动含特殊药品复方制剂（可待因复方口服溶液、复方甘草片和复方地芬诺酯片）电子登记工作，他们利用微信的便利性和互联网+智慧监管技术，建立含特殊药品复方制剂流通远程监管系统，为药品经营企业免费安装含特殊药品复方制剂电子登记系统，实现对复方制剂流通领域经营行为的实时监管、统计分析、查询报警等功能。

全市市场监管部门为药品经营企业免费制作微信二维码展示牌，用微信扫码代替手工登记身份证，让消费者在首次购买含特殊药品复方制剂时微信扫码并绑定身份证信息，药店计算机系统对其完成实名认证，单次销售不超过2个最小包装



市场监管人员登录药品监管平台进行日常监管

的含特殊药品复方制剂。再次购买时，消费者仅需扫码溯源即可完成登记工作。顾客购买含特殊药品复方制剂时，一旦超出限购范围，系统会提示登记失败，并在后台进行风

险预警。据了解，截至目前，已有744户药品经营企业免费安装了含特殊药品复方制剂电子登记系统，力争9月底实现全覆盖。

本报记者 邵菲菲

开展应急演练 掌握逃生知识



职工们捂着口鼻有序“逃生”

本报讯 叉车自然引燃纸箱，引发火灾，工作人员一边上报“火情”，一边组织人员疏散……日前，市市场监督管理局联合我市一大型乳制品生产企业、市应急管理局、高新区消防大队等相关部门开展了火灾事故应急救援演练。

当天，记者在现场看到，虽然只是演练，但参与人员异常认真。在一阵急促的警报声响后，职工们捂住口鼻，弯腰、低头，快速有序地向安全场所“撤离”。随后，消防车、救护车快速赶到，展开救援。据悉，参与此次演练的职工有100余人，整个“撤离”用时仅1分钟。“通过此次救援演练，我们学会了医疗救援知识、火灾逃生的正确方法、灭火器的使用方法。以后遇到紧急情况，大家就知道如何安全、快速撤离了。”参加演练的一位职工表示。

本报记者 邵菲菲



工作人员指导企业员工在手机上办业务

渭滨区市场监督管理局：获得外商投资企业登记管理权

本报讯 近日，从渭滨区市场监督管理局传来喜讯，该局喜获国家市场监督管理总局授予的外商投资企业登记管理权，成为全省32个获得外商投资企业登记管理权限的县区之一。

近年来，渭滨区委、区政府始终紧盯重返全省五强、全面建成小康社会的目标，加快追赶超越步伐，统筹推进稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险各项工作，吸引了国内外客商前来投资创业，推动了传统产业转型和新兴产业发展。

据了解，获得授权后，渭滨区市场监督管理局可为所在辖区的外商投资企业、外商投资企业分支机构直接登记注册，发放盖授权局公章的营业执照。该局获得外商投资企业登记管理授权，为渭滨区外商投资企业就近办理商事登记打开了便捷之门，将有效促进资本、技术、人才国际交流合作的跨越性发展，进一步优化营商环境，助推招商引资工作，激发经济社会发展新活力。

本报记者 邵菲菲